NJChM ,Pazinimas“ IV sesija, namy darbai

Sie namy darbai yra skirti jtvirtinti jasy jgytas organinés chemijos Zinias 4 sesijoje. Pradékime nuo
testo! Zemiau pateiktiems klausimams pasirinkite viena teisingg atsakymo varianta.

T1. Kurio

Testas!

ms daleléms budingas dalinis arba pilnas neigiamas kravis bei laisvos elektrony poros

buvimas:

moow2»

Nukleofilams;

Bazéms;

Nukleofilams ir bazéms;
Elektrofilams ir bazéms;
Nukleofilams ir elektrofilams;

T2. Kuriame paveikslélyje teisingai pavaizduotas elektrony judéjimas deprotonizacijos metu?
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NJChM ,Pazinimas“ IV sesija, namy darbai

T4. Kurig i$ Siy baziy naudotuméte eliminavimo reakcijai, siekdami iSvengti nukleofilinio pakeitimo
Salutiniy produkty?

+ =
A Li'NH,

B. Li HN=-Me
C. Li+ HN_WN\

+

|
/NLl

>‘/N Li+

T5. Kokj reagentg galime naudoti, norédami palengvinti —OH arba —OMe arba —NH> grupés
nuéjimag?

H-0

H,SO4

KOH

DMSO

AlICl;

moow2»

T6. Su kuriuo reagentu, esant CH3OH tirpikliui ir OH™ nukleofilui, vyks Sn2 reakcija?
~_-NH

\\/Br

N

T7. Kuriuos i§ pazyméty vandeniliy galima eliminuoti E2 reakcijoje?
1,3ir 4,

3ir4;

2,3ir5;

Tik 2;

Tik 3.
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NJChM ,Pazinimas“ IV sesija, namy darbai

T8. 1-butenui reaguojant su HCI susidarys...
Vienas achiralinis produktas;
Vienas grynas stereoizomeras;
Racematas;

Diastereomery misinys;
Reakcija nevyks.

moow>

T9. Kurioje Friedel-Crafts alkilinimo reakcijoje neqali jvykti persigrupavimas?

Ry AlCI,
A + —
N Cl
R AICI
B | = + _>—\ -
N Cl
R T\ ACI
c. | D + / \ >
N / Cl
R AlCI,
D. || + _>Lc:| —
\/
E. Visose auk$Ciau pateiktose reakcijose persigrupavimas galimas;

T10.Kokias reakcijas galime jvykdyti su Br, reagentu (nenaudojant jokiy pagalbiniy medziagy)?
Nukleofilinj pakeitima (Sn) ir elektrofilinj prijungima (Adg);

Eliminavimg (E) ir elektrofilinj pakeitimg (Sg) benzeno Ziede;

Elektrofilinj pakeitimg (Se) benzeno Ziede ir elektrofilinj prijungima (Adg);

Tik elektrofilinj prijungima (Adg);

Tik elektrofilinj pakeitimg (Sg) benzeno Ziede;

moow>

Pereikime prie uzdavinuky. Juose jau reikés pateikti pilng sprendimg ©
Uzdaviniai!

U1. Sieros rugstyje virinant Zemiau pateiktg alkoholj susidaro tik vienas alkenas.
o,
OH H,S0,, 96 %

—_—

.tD

a) Kokiu mechanizmu vyksta reakcija? Pavaizduokite jj naudodami lenktas elektrony
judéjimg vaizduojancias rodykles.
b) Kodél susidaro tik vienas alkenas, o ne keliy alkeny misinys?
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U2. Zemiau pateiktoje reakcijoje susidaro du stereoizomerai:

NaOMe
N ek v+ T T
” F MeO F F OMe

48 % 22 %
a) Kokiu mechanizmu vyksta reakcija? Pavaizduokite jj naudodami lenktas elektrony
judéjimg vaizduojancias rodykles.
b) Kodél yra pakei¢iamas jodas, o ne fluoras?
¢) Enantiomerinis perteklius (ee) rodo, kiek vieno enantiomero misinyje yra daugiau negu
kito. Misy turimu atveju ee = 52 — 48 = 4 %. Kaip keistysi enantiomerinis perteklius,
jei tirpikliu vietoj MeOH pasirinktume DMSO (dimetilsulfoksidg):
A. Didetuy;
B. Mazéty;
C. Nesikeisty;
D. Nustatyti nejmanoma.

U3. Zemiau pateiktas junginys, jdétas j bet kokios stiprios deguoninés rigsties tirpalg (pvz.:
HCIO4), vykdo greita elektrofilinj pakeitimg ir susidaro Zemiau pateiktas biciklis junginys;

HCIO,

—_—

o~

a) Pavaizduokite reakcijos mechanizma.

b) Jei vietoj HCIO, naudotume HCI, jvykty kitokia reakcija. Pavaizduokite junginj, kuris
susidaryty duotam reagentui reaguojant su HCI. Jei galimi stereoizomerai,
pavaizduokite juos visus.

U4. Pavaizduokite reakcijy produktus (mechanizmy vaizduoti nereikia):

O O
M 7'
a) Cl b) _NaCN_
AlCI, DMF
T Ecok Br, .,
—_—
2 /\/k/ EtOH D TN TN T
| O so
e) Br, (s) ) —_—
S H,S0O,
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U5. Pabaigai, panaudokime jau jgytas zinias apie mechanizmus tam, kad galétume sukonstruoti
naujg, mums dar nepazjstamg mechanizmg. Zemiau yra pateiktas vienos reakcijos
mechanizmas be rodykliy:

H
0 o~ o Q
+H,0 —= Y — -
H + Cl
reagental [
'L H
O
A+ HC
OH
produktai
a) Uzbaikite pateiktg mechanizmg pridedami elektrony judéjimg vaizduojancias lenktas
rodykles.

b) Kokio tipo reakcijai priskirtuméte Sig naujg reakcijg (pasirinkite vieng variantg):
Nukleofilinio pakeitimo

Elektrofilinio pakeitimo

Nukleofilinio prijungimo

Elektrofilinio prijungimo

Eliminavimo

moow2»
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